opusdei.org

吾主的升天(三): 和平與喜樂的播種人

節錄自載於《基督剛經過》書中,聖施禮華於1966年5月19日耶穌升天節題為《吾主的升天》的講道

2020年5月23日

麥子與莠子

我對你們講述的並非我的個人見解, 而是基督關於基督徒理想的教導。你 們可以看出,這教導要求嚴,標準 高,有吸引力。但也許有人會問: 「這樣的生活方式,在今天的社會裡 能行得通嗎?」

的確,我主正是在這樣一個時代裡向 我們發出這個召喚的,在這個時代 裡,人人口講和平,實則沒有和平, 不論是在人靈中,或在社會機構中, 或在社會生活中,或在國與國之間, 都沒有和平。人人口上大談平等自 由,但迴目四顧,所見只是壁壘森嚴 不可逾越的種族制度。我主正是在狺 樣—個時代裡向我們發出這個召喚 的,在狺個時代裡,人人要求體諒, 但是觸目驚心的是偏偏看不到體諒, 連循規蹈矩願行愛德的人們中間也看 不到體諒。請君勿忘,愛德不止於施 捨,愛德包括體諒。

我們生活在這樣一個時代裡,狂熱主 義者不妥協的死硬派,拒絕聽取別人 的理由,玩弄反唇相譏技倆,反倒向 受害者進行暴力侵略。最後,我主正 是在這樣一個時代裡向我們發出這個 召喚的,我們能聽到五花八門形形色色的空談團結,但是即使在天主教教友內部,也難以想像有這種前所未有的分裂,更不提其他一般群眾了。

我從未發表過政治言論;那不是我的 職責。若是要我以司鐸身份形容當前 世界形勢的話,我只需重溫我主的一 則比喻:麥子與莠子的比喻。「天國 好像一個人,在自己田裡撒了好種 子;但在人睡覺的時候,他的仇人 來,在麥子中間撒卜莠子,就走 了。」[1] 情況很清楚,田野是肥沃 的,種子是良好的;田野的主已經撒 下了種子,撒得下值農時,撒得恰得 其法。他甚至還僱了人看守農田。在 此之後,麥子中間若是出現莠子,準 是由於人的疏忽失職,特別是基督徒 的疏忽失職,他們墮入夢鄉大睡其 覺,讓仇人乘虚而入。

當那些疏忽失職的僕人們問主人田裡 怎會長出莠草時·答案是顯而易見 的:「這是仇人做的。」[2] 我們基督 徒本當戰戰兢兢,使天主安排在世界上的美好萬物,得以能為真理與善良服務而發展。但是我們卻墜入夢鄉大睡其覺。悲哉!人心之怠惰庸碌!然而在此同時,仇人及其大小嘍囉僕從卻馬不停蹄,為非作歹。難怪莠子到處蔓延叢生,不可收拾。

此外,惡勢力猖獗得勢,不可一世, 也不容否認。在這個世界上,這塊天 主的農田裡,這個基督的產業中,野 草蔓延叢生。不僅蔓延叢生,而且不可收拾。切莫被所謂人定勝天持續躍進的神話矇蔽。進步,有秩序的進步是好的,是天主所要的,但是人們所想的是另一種進步,一種偽進步,一種矇蔽視線的偽進步,使人類在這種偽進步中不知不覺,失去方向,倒退而行,反而失去早先已經攻克的地盤。

和平與喜樂的播種人

我們周圍有許許多多人靈。我們沒有權利讓自己成為他們獲得永福的障礙。我們有義務善度聖善的基督徒生活,修德成聖,絕不背逆天主,絕不讓期待基督徒作出善表,指出真理根源的人失望。

使徒工作必須建築在諒解的基礎上。 我堅持這一點,就是我剛才講過的, 愛德不止於施捨,愛德包括諒解。我 不得不承認,我個人是從切身經驗學 到甚麼叫做被誤解的。我總是千方百 計力求讓別人瞭解我,但是總有人偏 偏不肯諒解。這使我更多了一個理 由,一個很實用的理由,在待人接物 中越發要努力抱諒解態度。然而,我 們待人心胸廣闊,四海一家,天下為 公,不應該是因為這種偶然性的理 中。我們應有的諒解態度,乃是天主 好兒女的基督愛德的證明。我主要我 們處身於世上各種正當行業中,為了 便於播種,不是播種稗子莠草,而是 播種兄弟情誼的良種,寬恕原諒的良 種,愛德和平的良種。始終不與任何 人為敵。

基督徒必須隨時準備把自己的生命分享給眾人,使人人都有接近耶穌基督的機會;必須甘心為他人犧牲自己的心願;絕不把人隔離在防水的容器裡,不給人打戳印貼標簽,把他們當作商品或乾燥的昆蟲標本來處理。基督徒決不與人隔離。因為這樣做,他的生活便會蛻變為可悲的自私自利。基督徒應像基督,他必須力求成為

「對一切人,我就成為一切,為的是總要救些人。」[3]

要是我們都能這樣生活該多好啊!要 是我們都能在言行中撒猵慷慨大度的 良種,滲銹諒解和平的願望,該有多 好啊!我們應該鼓勵人們行使正當的 獨立性,各自負起現世業務的全部責 任。每一基督徒要先捏衛他人的白 中,從而也能捍衛自己的自由。基督 徒的愛德應使他做到愛人不分高低優 劣,一律接受其人的現狀而愛力。因 為人皆有過,人皆犯錯,誰能例外? 基督徒依賴天主聖寵,努力以身作 則,幫助人克服罪惡,剷除莠草,使 我們大家都能互助互濟,按照人的尊 嚴和基督徒的尊嚴而牛活。

誰在等待我們

基督交給門徒們的使徒工作,在社會事務上必然產生具體的成果。認為基督徒想要完成自己的使命就非要與世界背道而馳,非要在人事俗務方面變成失敗主義者的看法,是完全不能理

解的。萬事萬物,縱然是最細小的瑣事,都兼有一個本性意義和一個超性意義。基督是完美的人。祂並非來摧毀人性,而是來提攜人性。祂取了我們的人性,只是沒有罪。祂分享人的一切憂患思慮,只是沒有故意作惡的經驗。

基督徒必須隨時準備從內部來聖化社會。他處身於世界之中,卻不屬於世界。世界若因罪惡——但不是因它的本性——起來否認及對抗天主及其救世的愛旨;基督徒就斷然與世界劃清界線。

我主升天節還提醒我們一點:這同一基督,這位鼓勵我們在世界上努力實現我們任務的基督,也在天堂上等我們。換言之,我們現世的生活,儘管我們愛它,但究竟不是最後歸宿。「我們在此沒有常存的城邑,而是尋求那將來的城邑,」[4]那永恆之家,

在那裡我們將永遠定居。

不過要當心,不要把天主聖言理解得 過於狹隘。我主無意要我們在現世度 一個不幸福的生活,而只在來世賞報 我們。天主要我們在現世上也有幸 福,但同時要我們一心嚮往另一個只 有祂才能饋賜的圓滿的幸福。

在現世我們已能預嚐天堂的滋味,即 默觀紹性界的現實,靈魂內天主聖寵 的化工,因愛天主而愛人等,都是永 福的開端,註定要一天天日益茁長。 我們基督徒絕不可讓自己陽奉陰違度 兩面雙重的牛活。我們的牛活必須是 一個鞏固而單純的統一體,我們的一 言一行無不統一其中。基督在等待我 們。我們是「天國的公民」[5],同時 又是這個世界十足的公民,雖身在各 種艱難困苦邪惡不義誤解叢中,但同 時又沉浸於喜樂寧靜之中。因為我們 深知我們是天主的兒女,喜樂寧靜白 然油然而牛。讓我們在事奉天主中持 ウ以恆。我們必會看到狺支和平大 軍,這共同贖世的民族,在人數和聖 德上將不斷增長。讓我們做默觀的人

靈,從清晨醒來第一個思想,直到夜晚最後一念,無不時刻與我主密談對話,心心相印。通過聖母,邁向耶穌: 誦過耶穌, 邁向聖父聖神。

儘管如此,耶穌升天依然在我們心靈上留下一絲一縷別有滋味的傷感。那麼就讓我們仿效宗徒們的榜樣,投奔到祂母親的懷中。「他們回到耶路撒冷……,同耶穌的母親瑪利亞……,同心合意地專務祈禱……。」[6]

© Fundacion Studium

[1]瑪13:24-25

[2]瑪13:28

[3]格前9:22

[4]希13:14

[5] 斐3:12:「我們的家鄉原是在天上」

[6]宗1:12-14

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/article/wu-zhu-de-sheng-tian-he-ping-yu-xi-le-de-bo-zhong-ren/ (2025年12月10日)